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1. Da se uvede posebna taksa 
na prodajo vina, ki naj se ste- 
ka v poseben fond pri LO, s 
katerim naj se podpre proizvod- 
nja brezalkoholnih pijač in s 
tem doseže znižanje cen tem pi- 
jačam. 

2. Preko sindikalnih organiza- 
cij ter delovnih svetov naj se 
doseže ustanavljanje obratnih 
bufejev v podjetjih, ki naj pro- 
dajajo brezalkoholne pijače in 
mleko ter cenena topla jedila 
za industrijsko mladino. 

3. Da se razširi mreža brez- 
aUcoholnih mlečnih restavracij 
po mestu. Konkretni predlog je, 
da se kavarna Figovec spreme- 
ni v brezalkoholno restavra- 
cijo in da se v Tivoliju, ki vse 
bolj postaja center za igro otrok 
In mladine, postavi začasni 
brezalkoholni paviljon, dokler ni 
možna boljša rešitev z gradnjo. 

4. Formira naj se posebna ko- 
misija ter pregleda obstoječe 
goetinske obrate ter ukine oz. 
razmesti te Iz onih predelov 
mesta, kjer jih je preveč ter 
zamenja z brezalkoholnimi ob- 
rati ta restavracijami. 

5. 9% otrok je pod varstvom 
države zaradi tega, ker se oče 
ali mati Izogibata rednemu de- 
lu ali pa jih podjetja zaradi ne- 
pravilnega odnosa do dela od- 
puste. V takih primerih tudi 
kazendke sankcije niso učlnko- 
Vite. V teh 9% so všteti tudi 
otroci zapornikov, ki ostajajo 
brez sredstev za preživljanje. 

Pri tem se pojavljajo nasled- 
nja vprašanja: 

1. Ureditev družin z vztrajnim 
vzgojnim delom, ob sodelovanju 
raznih ustanov, podjetij in dru- 
štev ter družbenih organizacij. 
Uspešno delo ovira premajhno 
število sposoibnega kadra. 

2. Oddaja mladine v mladin- 
ske domove, internate, vzgojne 
domove ter družine. Pri vzgoj- 
nih domovih je predvsem sila- 
bost v tem, da nimajo možnosti 
kvalificirati mladinca za nek 
poklic. Tam pa, kjer taka mož- 
nost sicer obstoja, pride dosti- 
krat do prekinitve usposablja- 
nja otrok zaradi odpusta iz do- 
ma po doseženi polnoletnosti 
gojenca. Zaradi tega je mladi- 
nec brez življenske perspektive, 
ве v delikt povrača, nima nobe- 
nega odnosa do dela, delovni 
kolektivi pa se jih branijo. 

Rejništvo: V zadnjem času, ko 
se je močneje razvil študij 
otroka in njegovega razvoja v 
gotovem okolju, smo pričeli tu- 
<Ji z razširjanjem mreže rejni- 
kov, ker zdravo družinsko oko- 
'ie pri otroku In njegovi vzgoji 
he more nadomestiti niti naj- 
boljše organiziran otroški dom. 
Do letos se Je v glavnem poslu- 
ževal rejnikov Dečji dom, ki je 
oddal v oskrbo otroke do 3 
let. Z dovršehim 3 letom pa so 
bili otroci odvzeti in poslani v 

domove. Sedaj pa Imamo v 
oskrbi rejnikov 347 otrok. Rej- 
niško' mrežo pa bo treba še na- 
dalje razširjati In s tem ustva- 
riti vsem prizadetim otrokom 
prijetno družinsko okolje. 

Zaradi izboljšanja načina de- 
la z otroki, ki jih dajemo v re- 
jo aH posvojitev, kakor tudi 
dela z rejniki bo potrebno usta- 
noviti neko posebno institucijo, 
ki se bo ukvarjala s temi vpra- 
šanji. Tudi pri socialnem In 
vzgojnem delu nasploh pri usta- 
novah in podjetju vedno nale- 
timo na problem socialnega de- 
lavca kot posebnega poklica. 
Prav gotovo je, da sta ta dva 
sektorja dela najobčutljivejša in 
često odločujoča za en del naše 
bodoče organizacije, ml pa Se 
vedno prav na teh sektorjih ni- 
mamo kvalificiranega kadra, ker 
nimamo niti šole za soc. de- 
lavce. Patronažni center ima 1 
socialnega delavca; na vse do- 
sedanje razpise pa je dobil take 
ponudbe, da jih ni mogel spre- 
jeti, ker so se priglašali ljudje, 
ki v dosedanjem vzgojnem deilu 
niso uspeli aJi pa njihove mo- 
ralne in ostale kvalitete niso 
v skladu s poklicem socialnega 
delavca. 

Zato je potrebno, da se pri- 
prava za ustanovitev šole za 
socialne delavce čimbolj pospe- 
ši. Ce pa to ne bi bilo mogoče, 
bi se pa moglo pričeti vsaj 
z nekimi krajšimi tečaji, s 
pravico, da se tečajnikom to 
šolanje z ev. naknadnimi izpiti 
prizna kot kvalifikacijo. Za ta- 
ke tečaje bi se mogel izbrati 
kader med našimi dobrimi druž- 
benimi deflavci, ki imajo Iz svo- 
jega dosedanjega družbenega 
dela že precej prakse na svojem 
področju, a nimajo poklica. Na 
ta način bi najhitreje prišU do 
dobrih in izkušenih socialnih 
delavcev. 
П1. Socialoo-zdravstvena 
zaščita otrok in mladine 

Na tem področju dela je pred- 
vsem važna terenska patronaž- 

sIužba medicinskih sester. 
fe T/T л ?је že leta 1925. 
in žele v Ietu 1949 m zajela socialno zdravstveno 
zaščito dojenčkov v celoti 

Njena rast je razvidna iz" na- 
slednjih podatkov: 

V letu 1949 je bilo izvršenih 
3444 obiskov na domu. 

V letu 1951 je bilo Izvršenih 
9841 obiskov na domu. 

V letu 1953 je bilo izvršenih 
15.466 obiskov na domu In 

v letu 1954 je bilo izvršenih 
16.180 obiskov na domu, kar 
kaže zopet očitno zvišanje. 

Vse do letos je bila dejavnost 
bolj zdravstveno preventivnega 
značaja, manj socialnega. Zato 
so nam izpadli popolnoma so- 
cialni in zdravstveni problemi 
otrok od 3. do 7. leta. Z ustano- 
vitvijo Patronažnega centra in 

dodelitvijo novih moti se Je 
začelo s sistematičnim delom 
in širjenjem delokroga. S tem, 
da je bilo tudi zmanjšano šte- 
vilo družin na 1 medicinsko se- 
stro od cca 3500 v letu 1951 na 
2000 v letu 1954, se je doseglo 
tudi bolj poglobljeno in kvali- 
tetnejše delo. Vendar bi bilo 
potrebno doseči, da na medi- 
cinsko sestro oz. socialnega de- 
lavca odpade največ 1000 dru- 
žin. 

Socialno zdravstvene ustanove 
V tesni povezavi s terensko 

patronažno službo delujejo soc. 
zdravstvene ustanove. Otroške 
jasli in Dečji dom za otroke đo 
3 let ter mladinski socialni do- 
movi za mladino do polnolet- 
nosti. V teh domovih se naha- 
jajo socialno in moralno ogro- 
ženi otroci in otroci zaposlenih 
staršev. 

Kot primer naj navedemo ne- 
kaj Indikacij, po katerih so bili 
sprejeti otroci v dom v času od 
1. Jan. do 30. avgusta: otroci 
zaradi TBC v družini 9%, otro- 
ci zaradi zdravljenja ali poroda 
matere 10%, otroci zaradi vzgoj- 
ne zanemarjenosti 7%, otroci 
brezposelnih mater In staršev 
brez stanovanj 36%, otroci za- 
radi zdravstvene indikacije 13%, 
otroci samskih mater 12, Iz 
raznih drugih razlogov 13%. 

TI podatki najočitnejše ka- 
žejo, kako težko prizadeva otro- 
ke nerešeno stanovanjsko vpra- 
šanje. Zato Je za vzgojo otroka 
in njegovo vrnitev v družino 
eden važnih činiteljev tudi raz- 
voj široke iniciative na pod- 
ročju stanovanjske izgradnje. S 
tem pa bi prihranili tudi ogrom- 
na sredstva, ker nas vsak otrok 
v Dečjem domu stane letno 
180.000 din. Dečji dom pa bi 
potem postal v večji meri dom 
za otroke rekonvalescente, s 
čimer bi laže opravičili visoke 
Izdatke v korist zaščite otroka. 

NereSeno stanovanjsko vpra- 
šanje povzroča Ceste socialne 
probleme kot n. pr. 

a) matere samohranilke mo- 
rajo dajati v večini primerov 
otroka v rejo, vsled česar se 
mati in otrok odtujita. 

b) Mladoporočenci v večini 
primerov živijo vsak pri svojih \ 
starših ali v skupnih sobah, kar ' 
v mnogih primerih povzroča po 
Par letih zakonskega življenja 
razvezo zakona. 

c) Razvezani zakonci stanu- 
jejo v skupnem stanovanju, kar 
ogroža otroke in v poznejših 
letih povzroča razne psihološke 
motnje in lažja ali težja skre- 
tanja. 

Otroške kolonije 
Za izboljšanje zdravstvenega 

stanja otrok, predvsem takih, 
ki so preboleli težje otroške 
bolezni, pošiljamo vsako leto 
otroke v zdravstvene kolonije 
po predhodnih zdravniških pre- 

gledih. V letu 1953 je bilo ko- 
loniziranih 1492 otrok, v letu 
1954 pa 1792, (od tega 1442 šol- 
skih in 350 predšolskih). Upra- 
vičenih prijav pa je bilo okrog 
3200. V tem številu niso všteti 
otroci, ki so Jim oskrbeli leto- 
vanja Društva prjiateljev mla- 
dine, RK in ZB, niti otroci, ki 
jih je poslalo na klimatsko 
zdravljenje Socialno zavarova- 
nje. Zaradi visokih režijskih 
stroškov, ki jih zviša zlasti 
transport materiala, bo potrebno 
dobiti stalne domove za letne 
in zimske kolonije. Tak dom bi 
bilo možno urediti na Gorjušah, 
ker ima šolska poliklinika že 
prostore na razpolago. Njegova 
prednost bi bila v tem, da ga 
lahko koristimo preko vsega 
leta, ker pride v poštev tudi za 
zimsko sezono. Za ureditev stal- 
nih domov za kolonije govorijo 
številke same: Za hrano otrok 
je bilo porabljenega 5,932.966 
dinarjev, za režijo pa 5,940.919 
dinarjev. V režijskih stroških 
je največja postavka prevoz 
materiala tn otrok, za kar je 
bilo porabljenih 3,237.380 din. 
Umesten bi bil tudi nakup pri- 
merne stavbe v naših novih 
priključenih obmorskih krajih. 

IV. NEKATERA VZGOJNA 
VPRAŠANJA 

I. Predšolski otroci 
a) Otroški vrtci; ko govorimo 

o družbeni odgovornosti za 
vzgojo naše mlade generacije 
l. . omoči, ki smo Jo dolžni v 
tem pogledu nuditi družini, se 
takoj srečamo s problemom 
predšolske vzgoje. V Ljubljani 
Imamo 10.000 predšolskih otrok 
od 3 do 7 let, od katerih bi vsaj 
Уш - morali nuditi možnost 
vzgoje v otroških vrtcih, da jim 
s tem olajšamo prehod iz brez- 
skrbne dobe ranega detinstva v 
šole ter da mnoge izmed njih 
vsaj delno zaščitimo pred tež- 
kimi socialnimi problemi, ki 
jih občutijo v družini vsled ra- 
znih bolezni, alkoholizma, dru- 
žinskih nesoglasij, stanovanj- 
skih prilik in slično, da ne go- 
vorimo posebej o važnosti pred- 
šolske dobe za formiranje ka- 
rakternih kvalitet otroka. 

V Ljubljani imamo 14 vrtcev, 
v katerih je zajetih sedaj 675 
predšolskih otrok, kar znaša 
komaj 7%. Ce k temu prište- 
jemo še 430 šolskih otrok, ki 
so jih vrtci sprejeli, smo že za 
155 otrok prekoračili kapaciteto 
vrtcev (950) in s tem občutno 
zmanjšali možnost solidnega 
vzgoj-^ga dela in higiensko 
zdravstvene zaščite, katera pa 
je spričo tega, da vrtci spreje- 
majo utrujene otroke, ki so pod- 
vrženi raznim obolevanjem, zelo 
važna, stanje pa Je tako, da so 
v večini vrtcev morali ukiniti 
jedilnice in spalnice In se upo- 
rabljajo kot dnevne sobe. 

Ta problem je namreč pereč 
v centru mesta, medtem ko na 
periferiji kapaciteta ni polno 
izkoriščena. V glavnem so spre- 
jeti v vrtce le otroci zaposle- 
nih mater (746), ki sicer žive 
v neurejenih družinskih razme- 

rah ali ker Imajo le po enega 
roditelja (teh otrok Je 390). 

Center mesta, ki Je naj gosteje 
naseljen, ima samo 2 vrtca (na 
Prešernovi cesti in na Polja- 
nah). Vrtec Franceta Prešerna 
ima že 30 otrok zaposlenih ma- 
ter preko kapacitete, v septem- 
bru in oktobru pa Je odklonil 
že 60 nujnih prošenj za sprejem. 
Vrtec Poljane Jih ima 29 preke 
kapacitete ter Je prisiljen od- 
klanjati vse prošnje nezaposle- 
nih mater. Problem v centra 
je pereč tudi zaradi tega, ker 
v te vrtce vodijo matere svoje 
otroke iz vseh predelov Ljub- 
ljane, kjer vrtci ne obstajajoi. 
Nujno bi bilo v kratkem odpre« 
vsaj 3 do 4 vrtce. Otroški vrtci 
v predelih kot Je Trnovo, Ga* 
IJevlca, Moste itd. so nujni, ke* 
bi služili kot socialno preven- 
tivna ustanova za vzgojo otroki 

Sedanje stanje Je dovedlo do 
tega, da razne naše ogranlzsn 
cije, kot tudi posamezniki usta- 
navljajo vrtce, ki so neregistri- 
rani in nekontrolirani (v zasil- 
nih prostorih z nestrokovnim 
vodstvom In v raznih stanova- 
njih), kjer sta vpliv na načia 
vzgoje in vsaka kontrola оп»ч 
mogočena. t 

Za rešitev vseh teh vprašanj 
ni drugega Izhoda, kot da pri6- 
nemo reševati problem pred- 
šolske vzgoje * gradnjami in 
kjer Je možna tudi utesnlter 
oz. preselitev. I 

Predlogi družbenih organiza- 
cij, ki se bavijo s vzgojo otrok, 
in Sveta sa prosveto m: 

1. Da se v letu 1955 predvi- 
dijo proračunska sredstva za 
gradnjo novega otroškega vrtca 
v centru mesta (z večjo kapa- 
citeto). Svet za prosveto pa na| 
bi izdelal perspektivni plan za 
gradnjo v bodočih 3 do B letih. 

2. Da se pri vseh novograd- 
njah šolskih objektov predvi- 
dijo in zgrade prostori za vrtcei. 

3. Da se tudi pri večjih grad- 
njah stanovanjskih ali po- 
slovnih objektov, pri raznih' 
blokih predvidijo primerni pro- 
stori za vrtce. 

4. Da se izposluje preselitev 
uradov Kmečkega glasu v Ko- 
menskega ulici, kjer so zelo 
primerni prostori za vrtec. Te 
prostore že skoro leto In pol 
zahteva zbor volivcev IV. vo- 
lilne enote. Za ta vrtec Je že 
96 prijav Miklošičevega terena, 
medtem ko bi Resljev terea 
imel tudi najmanj toliko inte- 
resentov. 

5. Vzporedna potreba po vzgo- 
jiteljskem kadru nam narekuje, 
da omogočimo abiturlentom gim- 
nazij, da se jih honorarno na- 
stavi v vrtcih, istočasno pa se 
jim da možnost hospitiranja na 
vzgojiteljski šoli v IV. letniku 
pri pedagoških predmetih in 
praktičnih nastopih. Ob koncu 
pa naj bi polagali diferencialno 
maturo. 

Ob večjem številu Interesen- 
tov (12—15) pa bi bilo mogoče 
uvesti abiturientski tečaj (tra- 
janje 10 mesecev) za pedagoške 
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predmete In prakso prav tako 
z diferenpialno maturo. MLO 
pa naj bi tečajnike štipendiral. 
S tem bi hitreje zadostili po- 
trebam, ki jih skozi redno šola- 
nje, ki nam daje 30 do 40 vzgo- 
jiteljic letno za vso Slovenijo 
ne moremo kriti. 

B) Otroška igrišča. Velik do- 
prinos k reševanju preusolsiie 
vzgoje so tudi oirušKa igrišča, 
ki л jm luugu ou vrv m po- 
mladanskih do zadnjih jesen- 
skih mesecev koristili kot obli- 
ko predšolske vzgoje. Seveda 
je v tem slučaju potrebno po- 
staviti določene norme kot so; 
strokovna vzgojna moč na ign- 
žču, potrebne sanitarije in ogra- 
jene zelene površine. Tako vsaj 
do neke mere urejeno in orga- 
nizirano otroško igrišče je »Ci- 
cibanov raj« (v bivšem Nun- 
skem vrtu). Letošnje delo v tem 
igrišču je kljub raznim pomanj- 
kljivostim želo veliko odobra- 
vanje volilcev, zlasti 2ena, ki 
eo po ves dan lahko imele otro- 
ke na zraku, ne da bi jih obre- 
menjevala skrb za varnost in 
vzgojo otrok. 

Ljubljana ima sicer 16 otro- 
ikih Igrišč, vendar po svoji po- 
vršini in razdelitvi na posamez- 
ne dela mesta ne odgovarjajo 
potrebam in številu otrok. Ra- 
zen dveh igrišč so vsa brez sa- 
nitarnih naprav (stranišča, vo- 
dovod) in večina igrišč je ne- 
ograjenlh, kar za predšolskega 
otroka predstavlja precejšnjo 
zdravstveno in življenjsko ogro- 
ženost. 

V preteklem letu so sicer 
mnoga društva prijateljev mla- 
dine (DPM Majde Vrhovnik, 
Resljev, teren Šiška Itd.) poka- 
zala veliko skrb za te proble- 
me. Iz svojih sredstev so vzdr- 
ževala čuvaje igrišč, nabavila 
kjučavnice in skrbela za za- 
klepanje preko noči, oskrbela 
redno čiščenje. Vendar društva 
to težko zmorejo, ker nimajo 
rednih večjih dohodkov, pred- 
vsem pa niso v stanju Investi- 
rati niti plačevati strokovnega 
kadra. Zveza prijateljev mladi- 
ne bo skušala rediti vprašanje 
pomožnega vzgojnega kadra na 
ta način, da bi se v okviru ljud- 
ske univerze pričelo s tečajem 
za varuške, ki bi bile priprav- 
ljene na prostovoljni osnovi 
žrtvovati nekaj ur dnevno ali 
vsaj tedensko nekaj ur za vzgo- 
jo otrok na igriščih. Družbene 
In društvene iniciative torej ne 
manjka, vendar pa je nujna tu- 
di pomoč MLO. 

Navedemo naj le nekaj pred- 
logov, ki Jih dajejo naše druž- 
bene organizacije in o katerih 
razpravljajo naši volilcl: 

1. Na obstoječih igriščih bi 
morali takoj pričeti z graditvijo 
sanitarnih naprav (stranišč in 
vodovodov) ter urediti ograje 
tam, kjer jih ni (ograje »o lah- 
ko iz zelene žive ^neje In nI 
nujno,, da so Iz dragega grad- 
benega materiala. 

2. Postopoma bi bilo vsaj za 
Igrišča, ki *o zelo (rekventira- 
na, postaviti strokovno moč — 
otroiko vzgojiteljico. Društva 
prijateljev mladine pa bi poskr- 
bela za pomožni kader. Vzgoji- 
teljica naj bi bila vezana na 
najbližji vrtec, kjer bi delala ob 
slabem vremenu. V zimskem ča- 
su bd lahko ta vzgojleljlca pre- 
vzela zimske sprehode (dopol- 
danske In popoldanske) z otro- 
ki. ki Jih vrtec nI moRel sorpieti 
Jetl. S tem bi ogromno koristili 
zdravju otrok In razbremenitvi 

- žene. 
3. Zbor volilcev Društva pri- 

jateljev mladine Miklošičevega 

terena in Zveza prijateljev mla- 
dine Ljubljana predlagajo tudi 
naši skupščini, da se prostor na 
Kolodvorski ulici, ki ga sedaj 
koristi mestna vrtnarija, da na 
razpolago za otroško igrišče. Ta 
predlog podpiramo s tem, da je 
samo na Miklošičevem terenu 
preko 500 otrok, ki nimajo no- 
benega prostora za igro in prav 
lako tudi del Resljevega tere- 
na gravitira na ta prostor. Po- 
leg tega je tudi ta prostor že 
ograjen in delno zasajen z ze- 
lenjem. Ce računamo tudi to, 
da se v Komenskega ulici usta- 
novi vrtec, bi nastala zelo živa 
in prepotrebna zveza med vrt- 
cem in igriščem. 

4. Vso pomoč bo potrebno nu- 
diti tudi društvom prijateljev 
mladine Moste, Novi Vodmat, 
Zelena jama, Jarše, Trnovo, ki 
pripravljajo novo otroško igri- 
šče za njihov predel. Igrišče je 
zamišljeno kot študijsko, kjer se 
namerava urediti popolnoma 
nov tip igrišča. Kot glavni re- 
kvizit bi služil odpadni gradbe- 
ni material, kar bi dotična dru- 
štva oskrbela s pomočjo raznih 
podjetij, prebivalstvo pa bi se 
angažiralo na prostovoljni de- 
lovni akciji. MLO naj bi nudil 
pomoč z deli iz Mestne vrtnari- 
je, ki naj bi prostor primerno 
uredila in zasadila. 

5. V Ljubljani čutimo nujno 
potrebo po urejenem otroškem 
zabavišču. Lokacija je že dolo- 
čena (bivši velesejem) tudi osnu- 
tek projekta Je že izdelan, ne- 
katera dela so se že pričela 
(kotalkališče) in na razpolago so 
še nekateri rekviziti (avtomo- 
bilčki, tricikli). Predvideno je, 
da se gradi strelišče za zračne 
puške, avtomobilska in kolesar- 
ska steza s potrebnimi promet- 
nimi znaki, tobogan, razna zvi- 
rala in slično. Ker zabavišče ne 
bo nudilo razvedrila samo Ljub- 
ljanskim otrokom, pač pa tudi 
vsem onim, ki ob raznih šte- 
vilnih Izletih obiskujejo LJub- 
ljano, so v fond za dograditev 
pripravljeni prispevati tudi 
Zveze športov Slovenije. Strel- 
ska zveza Slovenije, Zveza pri- 
jateljev mladine Slovenije In Se 
nekatere druge organizacije. Po- 
trebno bi bilo, da vsaj del tega 
zabavišča dogradimo In otvorl- 
mo колес pomladi leta 1955 
ko praznujemo 10-letnlco osvo- 
boditve Ljubljane, In upamo, da 
bo skupščina ta predlog osvo- 
jila. Izvedbo tega pa morata 
prevzeti Svet za prosveto In 
Svet za komunalo s pomočjo 
vseh zainteresiranih društev In 
organizacij ali p» naj bi lo še 
nadalje vodil odbor pri Zvezi 
prijateljev mladine, ki Je se- 
stavljen iz predstavnikov teles- 
ne vzgoje, Ljudske tehnike, 
strelcev, potrebnih strokovnja- 
kov Itd., v katerega pa Je vklju- 
čiti še predstavniike MLO. 

Kolikor skupščina osvoji dru- 
gi predlog, bi bilo potrebno do- 
deliti temu odboru oz. odobriti 
Zvezi prijateljev mladine v pro- 
računskem predlogu za to pred- 
videna finančna sredstva. 

ii. Šolska mladina 

Problemi s področja obvezne- 
ga šolanja so bili pred skup- 
ščino že često obravnavani (t. J. 
prenatrpanost naših Sol. In s 
tem zvezana zdravstvena pro- 
blematika. vprašanje gradenj In 
slično). Zato o tem ne razprav- 
ljamo posebej na tem me^tu 

Pri vzgoji mladine se opoža- 
Jo čestokrat škodljivi vplivi fil- 
ma s'aWh knflig. ra^n nrel- 
odlčnlh časopisov s slikami In 
raznimi za mladino neprimerni- 
mi romani v dnevnem tisku. 

1. Vzgojni domovi, internati 
lu študentska naselja. 

Teh ustanov je v Ljubljani 
28 s 4.639 gojenci, od tega Jih je 
v srednješolskih domovih in in- 
ternatih strokovnih šol 3.394, v 
študentskem naselju pa 1245 
študentov. Gojencev iz Ljublja- 
ne Je v srednješolskih in stro- 
kovnošolskih internatih 7.5%, v 
študentskih domovih pa ni go- 
jencev iz Ljubljane. Stanje vseh 
naših domov Je prilično slabo, 
nekatere zgradbe so nujno po- 
trebne adaptacij, večje število 
internatov pa se nahaja v higi- 
ensko skrajno zanemarjenih in 
propadajočih barakah, kar za- 
hteva v bližnji bodočnosti grad- 
njo novih stavb v te namene. 
Tudi inventar je pomajkljiv In 
Izrabljen ter bi internati samo 
za kritje potreb kuhinjskega In 
jedilnega inventarja ter postelj- 
ne opreme potrebovali cca 15 
milijonov. Rešitev teh proble- 
mov stoji vsekakor pred našim 
ljudskim odborom. 

Vendar se uprave naših in- 
ternatovv bore tudi s težkimi 
problemi, ki jim jih povzročajo 
ostali okraji, katerih mladina 
je bila sprejeta v internate. 
Tako n. pr. za mesec september 
in oktober dolgujejo razni okra- 
ji za oskrbnine v vajenskih in 
dijaških domovih 3,168.000 din, 
dolg v študentskih domovih pa 
znaša 568.000 din. Ta problem 
nakazujemo zato, ker bi tako 
naše družbene organizacije kot 
tudi MLO želel zaščititi mla- 
dino. Nemogoče Je, da bi vsa 
ta sredstva prihajala od ML.O 
Ljubljane, ker jih nima, niti 
ni dolžan prevzeti dolžnosti 
ostalih ljudskih odborov, ki še 
do sedaj niso pričeli reševati 
vprašanja štipendij ali pa že 
tudi rešenih štipendij redno ne 
izplačujejo. 

Tako stanje Je močno vpli- 
valo na poslabšanje v prehrani 
in ostale preskrbe, ki je že ta- 
ko pomanjkljiva in bi bilo nuj- 
no, da se hrana za en obrok po- 
množi; kajti prizadeti so tudi 
redno plačujoči oskrbovanci in 
je ogroženo zdravstveno stanje 
Internatske mladine v celoti. 

Predlagamo MLO, da se v In- 
teresu zaščite mladine, ki bi ob 
nespremenjenem stanju mora- 
la biti odpuščena Iz domov ter 
bi zato morala prenehati s štu- 
dijem ali ukom, taki primer*, 
obravnavajo v dnevnem tisku 
in s tem navaja prizadete 
okrajne ljudske odbore, da se 
prično resneje ukvarjati s ta- 
kimi problemi na svojem pod- 
ročju. 
3, Nekaj problemov Industrij- 

ske in vajenske mladine 
a) Eden najbolj perečih pro- 

blemov v uk že vključene va- 
jenske In Industrijske mladine 
so njihove iole In internati. Ta- 
ko se nahajata dom in šola grad- 
bene stroke z zasedbo 400 va- 
jencev v barakah, ki se pogre- 
zajo. podirajo in nagibajo. Dom 
železniške Industrijske šole s 
150 učenci, gozdarska srednja 
šola in njen Internat s 174 di 
jakl, dom vajenske šole čev- 
ljarske stroke z 90 vajenci, dom 
zobotehnlčne srednje šole s 46 
dijaki so prav tako nastanjeni 
v skrajno slabih lesenih provi- 
zorljlh, brez kanalizacije, mladi- 
na pa Je izpostavljena prepihu 
mrazu, mišim In podganam. 

Stanje navedenih objektov Je 
tako, da s higiensko zdravstve- 
nega vidika govori za takojšnjo 
ukinitev Internatov. Potrebno je 
posebej podčrtati dejstvo, da 
so prav Sole In internati za na- 
šo delavsko mladino v najkrl 

tičnejšem stanju, dasl bi mo- 
rala biti vsa družoa, zlasti pa 
uasa podjetja, inUustrijska ш 
oortna, živijensko zainteresira- 
na na zdravem in krepkem ae- 
lovnem naraščaju. Po podatkih 
inž. beremena iz Sarajeva je 
Uli Bul dala začetne investici- 
je za novo vajensKo šolo in in- 
vemat gradbene stroke 300 mi- 
lijonov din, za naprej pa bodo 
grauoeua poUjetja vse repuoli- 
tce plačevala pol do Iv« pri- 
spevna od bruto dohodka. 

Veliko teh vprašanj bo mož- 
no rešiti v okviru sredstev, ki 
se zbirajo iz plačevanja ka- 
drovskega prispevka podjetij, 
ki je uveden s 1. januarjem 
1955. 

b) Kljub zakonodaji, ki ščiti 
delovnega človeka, zlasti de- 
lovno nuadino, je še danes v 
Ljubljani dovolj primerov izko- 
riščanja vajencev (zaposlitev 
preko dovoljenega delovnega 
časa, prikrajševanje pri za- 
služku, zaposlovanje z deli, ki 
ne spadajo k stroki). 

c) Posebno vprašanje tako pri 
vajenski kot pri srednješolski 
mladini predstavljajo »vozači«. 
Samo med vajenci imamo 337 
vozačev ali 18.6"'« vseh vajen- 
cev, med srednješolsko mladi- 
no pa je 1242 vozačev. Tu so 
računani le oni otroci, ki se 
morajo posluževati vsaka ali 
avtobusa (ne kolesarji) in so 
prisiljeni na ulicah po nekaj ur 
čakati na odhod vlaka. Ves ta 
čas je popolnoma neizkoriščen 
za učenje niti jim ni omogoče- 
na kakršnakoli kulturna zaba- 
va. Razumljivo Je. da se tej 
mladini nudi najugodnejša pri- 
lika, da se nauči pohajkovati 
ter pri tem zabrede v pijanče- 
vanje, kvartanje in slično, po- 
leg tega pa je zlasti v jesen- 
skih in zimskih mesecih močno 
ogroženo zdravje te mladine. 

To vprašanje bi morali re- 
šiti v okviru šol vzporedno z 
vprašanjem pomoči učencem, 
katerih starši so ves dan zapo- 
sleni, preko šolskih In dnevnih 
sob. To pri dosedanji prenapol- 
njenoeti šol seveda ni mogoče. 

Zato podpiramo pred MLO 
prošnjo in predlog Počitniške 
zveze, da se Ji dodeli stavba 
Akademskega kolegija v Kolo- 
dvorski ulici. Počitniška zveza 
namreč s polno pravico zahte- 
va vrnitev stavbe, ki je bila v 
stari Jugoslaviji še njena last, 
t. j. stavbe v Urenlkovi ul. 22, 
kjer imamo sedaj del vrtca v 
Sp. Šiški. V tej stavbi se naha- 
ja 75 šolskih otrok, ki imajo 
doma neurejene razmere In je 
zato ukinitev tega vrtca nemo- 
goča. V zameno za to stavbo 
predlaga počitniška zveza, da 
se ji dodeli stavba bivšega 
Akademskega kolegija, ki leži 
na takem mestu, da bi v celoti 
ustrezala potrebam počitniške 
zveze. V tej stavbi bi se takoj 
organiziralo življenje »vozačev«, 
istočasno pa bi rešili tudi pro- 
blem otroških In mladinskih Iz- 
letov v LJubljano ter prepre- 
čili, da se celi razredi osnovno- 
šolskih otrok, ki prihajajo v 
LJubljano, potikajo po ulicah 
рохпо v noč, ko čakajo na od- 
hod vlakov. Smatramo, da bi 
se dala stavba postopoma pre- 
dati, da pa bi se zelo hitro lah- 
ko Izpraznili spodnji prostori 
(ki so nam najpotrebnejši, ker 
se v njih nahaja podoficlrska 
menza), v kateri se, mimogrede 
rečeno, hrani veliko število ofi- 
cirjev In civilistov, kar naj se 
prenese vse v okvir Doma ar- 
mlje. Zveza prijateljev mladine 
in Počitniška zveza sta pri- 
pravljeni takoj urediti proetore 

za voaače in mladinske izletni- 
ke ter organizirati življenje in 
zabavo za njih. Primerne pro- 
store bi bilo treba oskrbeti tu- 
di v Polju in Šentvidu, ker Je 
z območja prvega čez 150, dru- 
gega pa čez 70 vozačev. 

d) Ob koncu vsakega šolske- 
ga leta se v vedno večji meri 
pojavlja problem vključevanja 
mladine v poklice. V Ljubljani 
je približna razdelitev mladine, 
ki konča obvezno šolanje, sle- 
deča: ena tretjina jih prestopi 
v višje gimnazije, ena tretjina 
odide na srednje strokovne šole 
in v uk, ena tretjina pa se »po- 
razgubi«. Za nas sta problema- 
tični zadnji dve tretjini, pri ka- 
terih se začne borba za mesta. 

Dejstvo je, da kljub že raz- 
viti propagandi, ki se vrši po 
zvezi prijateljev mladine in 
društvu strokovnih učiteljev ;n 
profesorjev, preko roditeljskih 
sestankov, nismo še uspeli kon- 
kretneje reševati tega vpraša- 
nja, ker od naših gospodarskin 
organov ne moremo dobiti ni- 
kdar vsaj približnega števila 
mest za učence v industriji in 
obrti. Pri nas niti nimamo iz- 
računano starostno povprečje v 
raznih vejah gospodarstva in 
zato ne poznamo kritičnih točk. 
S tem Je v nevarnosti nadaljnji 
razvoj nekaterih industrijskih 
in obrtniških vej, mladini pa 
ne odpremo možnosti, da bi se 
usposobila. Predvsem pa je tež- 
ko vprašanje ženske mladine, 
ki je niti v stroke, ki bi njej 
ustrezale (urarska, preclzno- 
mehanična, slaščičarska), noče- 
jo sprejemati, nimamo pa po- 
sebnih šol, ki bi dajale kvali- 
fikacijo za razne gospodinjska 
poklice. 

Za rešitev teh problemov bi 
bilo nujno potrebno, da se čim 
hitreje izdela statistična anali- 
za povprečne starosti v naši 
industriji, dalje, da komisija za 
ugotavljanje vajenskih mest, 
ki Je sestavljena pri gospodar- 
skem svetu, prične z aktivnim 
in sistematičnim delom. Delo te | 
komisije je popolnoma zastalo, 
ker čakajo na statistične ana- | 
lize. Za trenutno stanje pa bi : 
bilo koristno, če teče oboje isto- 
časno. 

Za iensko mladino Je potreb- 
no. da vztrajamo na tem, naj 
se Jo zaposli na vseh mestih, i 
kjer njene fizične zmogljivosti 
to dovoljujejo, a delovni pogo- i 
ji niso škodljivi zdravstvenemu : 
stanju. Brez dvoma pa bi mo- 
rali v bodočih letih razširiti 
žensko obrtno šolo, za katero 
je veliko zanimanje In njene 
sedanja kapaciteta ne ustreza. 

Predlog zveze ženskih dru- 
štev in Zavoda za napredek go- 
spodinjstva Je. da bi se ustano- 
vila tudi iola za gospodinjske 
poklice. Potrebe za tem — ' 
Ijajo v vseh naših lnl"na^' 
vrtcih, prehrambenih »bratih, 
menzah In ramlh eostlščih bo.- 
niSnicah. za katere bi predlaga- 
na šola lahko dajala vodilni in 
drugi strokovni kader; da bi se i 
šola lc'iko ustanovila, bi Jim 
bilo potrebno vrniti stavbo biv- , 
Se Krekove gospodinjske šole. ! 
Ker pa to ni mogoče zaradi j 
uporabe te stavbe za bolnišni- 
co, naj bi se Jim dali prostori 
v Študentskem domu Ivana 
Mojzerja na Poljanski ceatl, i® 
katerega se bodo študentje 
preselili v Študentsko naselje- 

3. Vprašanje telovadlšč In IgrU* 
za šolsko mladino 

Zdravstveno stanje mladin» 
oz. stalni porast fizičnih defor- 
mitet pri šolski mladini zahte- 
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va, da se ustavimo tudi pri tem 
problemu. 

Fizične deformitete (okvare 
hrbtenice, ploske noge, zvrnje- 
nj gležnjl itd.) ima po podatkih 
Šolske poliklinike 36.4''« učen- 
cev. Lani je bilo le 28.6*^. Naj- 
manj jih je v osnovnih šolah — 
31*/«. V gimnazijah ЗЗ.?'/«, v 
strokovnih šolah 40.lO1.*. Porast 
gtevila deformitet od lanskega 
leta je razviden iz naslednje ta- 
bele; 

Sole 
Fizične deformitete 

v šolskih letih 
1952-53 1953-54 

Pomožna šola 41 •/• 37.з'/. 
Osnovne šole 20.S*/. 31 v. 
Gimnazije 30.3*/. 33.7*/. 
Strokovne 47.9,/» 40.9V« 
Vajenci ob vstopu 

v uk 18.8'/' 44.1V. 
Vajenci ob 

zaključku uka 45 */• 61.7V. 

Vzroki so delno v neprimerni 
prehrani, katere posledice so 
rahitična oboilenja, v površno iz- 
delani obutvi, predvsem pa v 
pomanjkljivostih telesne vzgo- 
je in v veliki obremenjenosti 
otrok z učenjem v prenatrpanih 
žalskih razredih in v slabi šol- 
eki opremi. 

V Ljubljani imamo 64 šol, to- 
da le 40 šolskih poslopij, telo- 
vadnic pa Je samo 18. Tudi te 
obstoječe telovadnice so močno 
frekventirane, da je zračenje 
onemogočeno v večini osnovnih 
šol, a tudi v ostalih imajo po- 
lovico telesnovzgojnih ur v 
razredu, kar je zdravju otrok 
bolj škodljivo kot koristno. Tu- 
di športni dnevi se ne morejo 
v redu razvijati, ker nimamo 
zadostno število igrišč. O vpra- 
šanju telesne vzgoje v celoti 
nimamo namena govoriti, ker bi 
to zahtevalo poseben referat. 
Ua bi vsaj ublažili problem, ki 
naravnost kriči po ublažitvi, bi 
bilo v prihodnjem letu potreb- 
no. ko se nam ob 10-letnici 
obeta precej povečana aktiv- 
nost tudi na telesnovzgojnem 
področju, pomagati dograditi z 
ljudsko Iniciativo že precej do- 
grajen stadion Svobode na VI- 
eu kjer bo možno udejstvova- 

v telesni vzgoji od pred- šolske mladine do odraslega 

uredlri Dalje je potreb"0 

vart!W opremiti letno telo- 
vS .P n<>Vi telova(Jnici .. 
™ ri* , " .v Zeleni Jaml- ki" vsl pogoji. Isti pogoji 
obstajajo tudi v Trnovem, kjer 
J« Prav tako lokacija že pred- 
V|uena. Za ureditev teh igrišč 
80 Potrebna le še denarna sred- 
stva. 

Za center mesta pa bi morali 
zgraditi športna igrišča pod Ce- 
kinovim gradom. Poleg možno- 
eti, ki bi jih s tem dali vsake- 
mu posamezniku za športno 
udejstvovanje, bi ta igrišča, ki 
eo v neposredni bližini novih 
šol, lahko zelo koristila šolski 
niladlnl za obvezno telovadbo. 

V. perspektivi pa bomo mo- 
rali misliti na to. da pri vseh 
novograjenih šolah postavimo v 
'v' plan tudi telovadnico, ozi- 

'z zdravstvenega "lišča še bolje, zunanje krite 
Prostore za telesno vzgojo. 
tV- VZGOJNA POSVETOVAI 

NIČA 
Vprašanje vzgojne porveto- 

valntce, ki naj bi zajela vso 
vzgojno problematiko od pred- 
šolskega otroka do pubertetnl- 
ка In tudi popubertetnika, se 
Je postavljalo pred nas precej 
dolgo dobo. S tem v zvezi je 

Zveza prijateljev mladine skup- 
no s pedagogi osnovnih, sred- 
njih in visokih šol ter zdrav- 
niki specialisti in psihiologi iz- 
vršila vse predpriprave funkcio- 
nalnega značaja. Vzgojna po- 
svetovalnica je bila postavljent. 
na tako osnovo, da bi vršila ne 
samo nalogo v smislu kurative, 
pri vzgojnih, moralnih, psi- 
holoških problemih posameznih 
otrok in mladoletnikov, temveč 
tudi v smislu preventive s te.-n, 
da se prične ob najožjem so- 
delovanju s porodnišnico in po- 
svetovalnico za nosečnice tud' 
študij otroka pred in takoj po 
njegovem rojstvu. Ko je bUa 
stvar zrela za ustanovitev in 
ker%se je smatralo, da naj bi 
to postala ena od vzgojnih in- 
štitucij MLO, je bil predlog 
(prediskutiran na Svetu za pro- 
sveto) na XIV. seji Mestnega 
zbora in XI. seji Zbora proiz- 
vajalcev 7. 4. 1954 tudi sprejet. 
Kljub temu, da je od tedaj pre- 
teklo že 9 meseecv, pa posveto- 
valnica dejansko ni ustanovlje- 
na, oziroma ne deluje, ker za- 
njo niso bili preskrbljeni pro- 
stori. Z ozirom na to. da bi mo- 
rala vzgojna posvetovalnica 
imeti stalen stik s šolami In 
predvsem s Šolsko polikliniko, 
smatramo, da bi bili zanjo naj- 
primernejši prostori v stavbi 
Šolske poliklinike, kjer naj ?e 
izpraznijo prostori, ki so za- 
sedeni kot stanovanjski pro- 
stori. 

Potrebo po dejanski ustano- 
vitvi vzgojne posvetovalnice In 
dodelitvi potrebnih prostorov 
utemeljujemo s tem, da doslej 
nimamo institucije, ki bi se ba- 
vila z navedenimi problemi, ki 
pa obstajajo v precejšnji meri. 
Svet za prosveto se bavi s tem, 
kako nuditi možnost rehabili- 
tacije predšolskim defektnim, 
moralno ogroženim in težko 
vzgojljivim otrokom, prav tako 
pa postaja se večji problem 
otrok, ki se jih v prvem raz- 
redu šele spozna kot začasno 
telesno in duševno manj zmog- 
ljive otroke. Tudi problem mo- 
ralno ogroženih problematičnih 
pubertetnikov, ki jih često 
kasneje delno moramo obrav- 
navati kot delikvente, naši 
skupščini ni poznan. Vse to so 
argumenti, ki govore o nujno- 
sti, da čimprej rešimo problem 
prostorov posvetovalnice in 
preidemo od formalne k dejan- 
ski ustanovitvi. 

Ob koncu naj spregovorimo 
nekaj besed o izrednih namen- 
skih sredstvih, zbranih v fond 
za zaščito otroka pri MLO po 
zvezni uredbi o ustanovitvi te- 
ga fonda. 

Fond xa uičito otroka Je 
stalni fond, v katerega se ste- 
kajo darila posameznih podje- 
tij in niso podvržena obdavče- 
nju. Namenjen pa Je za kritje 
onih potreb, ki ne morejo priti 
v okvir rednega proračuna 
MLO, predvsem za razvijanje 
družbene iniciative na področju 
otroške zaščite. 

Do sedaj je zbranega za ta 
fond 5,649.086 din (to je do 1. 11. 
1954), kar Je dokaj nizka vsota, 
če upoštevamo možnosti, ki so 
obstajale. Precej daleč zaosta- 
jamo za nekaterimi drugimi 
mesti. Celje Je n. pr. do sedaj 
zbralo 9 milijonov, prav tako 
pa smo obveščeni, da so ostala 
mesta v Jugoslaviji, ki jih lah- 
ko primerjamo z Ljubljano, 
zbrala precej več kakor pa mi. 
Ugotoviti moramo, da so do se- 
daj darovala v fond le manjša 
podjetja, ki so sposobna dati le 
manjše vsote. Od preko 500 
podjetij jih je prispevalo le ne- 

kaj okrog 90, medtem ko večja 
podjetja stoje ob strani — na- 
šteli bi jih le nekaj: Les Ljub- 
ljana, Gradiš, Slovenija-vino, 
Tobačna tovarna, Angora, Ple- 
tenina, vse tiskarne, papirnica 
Vevče, Tovarna kleja. Pivovar- 
na Union, Crevarna, Tela, Sa- 
turnus, Kemična tovarna. Tek- 
stil Ljubljana, Kartonažna to- 
varna, Ljubljana itd. 

Akcijo za zbiranje sredstev v 
fond je v glavnem vodila do 
sedaj Zveza prijateljev mladi- 
ne skupno z okrajnim sindikal- 
nim svetom. Bilo pa bi prepo- 
trebno, da na osnovi navede- 
nih podatkov stvar prediskuti- 
ramo in da v nadaljnjem delu 
nudi svojo pomoč predvsem 
Zbor proizvajalcev, ker je z no- 
vimi predpisi v zvezi s široki- 
mi možnostmi v pogledu načinu 
delitve dobička gospodarskih 
organizacij olajšano dajanje 
teh sredstev za take namene. 

Problemi in predlogi niso 
rešljivi preko noči. Potrebna 
bo daljša doba, potrebna bodo 
sredstva, ki so trenutno anga- 
žirana za reševanje drugih 
vprašanj. 

Prav gotovo pa Je doba, ko 
stojimo pred razvojem komun, 
najprimernejša, da ta vpraša- 
nja temeljito premislimo. Med- 
tem ko postajajo vse Jasnejše 
konture in vsebina družbenega 
upravljanja v zdravstvu, social- 
nih in prosvetnih ustanovah, 
istočasno odpravljamo s tem 
tudi vsako zgolj uradniško ali 
celo birokratsko skrb za otroke. 

To prenašanje kompetenc in 
vedno večja neposredna odgo- 
vornost vseh državljanov v ko- 
muni je do sedaj najgloblja 
demokratizacija, ki bo zbudila 
in omogočila večjo Iniciativ- 
nost vsakega državljana za 
skupne interese in bo mobili- 
zirala tudi vso družbo za raz- 
voj vsakega posameznika, po- 
samezne družine, predvsem pa 
za otroka. Za pravilno funkcio- 
niranje družbenega upravljanja 
pa je najboljša pot postavitev 
pozitivnih ciljev, pozitivnih na- 
log, ki bodo potegnile za seboj 
vse večji krog državljanov. 

V zvezi s poročilom stavljamo 
poleg posebnih predlogov, ki so 
navedeni v samem poročilu, ie 
nekaj splošnih predlogov za 
reševanje celokupne problema- 
tike: 

Predlogi is področja social- 
nega skrbstva: 

1. Zaostriti odgovornost star- 
šev za vzgojo in vzrejo otrok 
ter jih po individualni presoji 
po potrebi primerno kaznovati 
(sodišče). 

2. Z ozirom na dejstvo, da 
stanovanjskega vprašanja spri- 
čo gospodarske situacije ni mo- 
goče rešiti v kratkem času, je 
pa čestokrat povod porajanju 
raznih socialnih problemov, 
predlagamo, da se v prioritetni 
red dodeljevanja stanovanj 
vnese tudi najbolj pereče so- 
cialne primere; 

a) razvezani zakonci; 
b) matere samohranilke; 
c) tuberkulozne družine; 
d) primeri skupnih sob, kjer 

se nahaja več po veččlanskih 
družin, ali v primerih, ko dru- 
žine stanujejo v popolnoftin 
neprimernih stanovanjih (n. pr. 
drvarnice, podstrešja, razni hle- 
vi itd.). 

3. Ojačatl socialno zdravstve- 
no službo predvsem na perifer- 
nih predelih mesta in postopo- 
ma odpirati mladinske vzgojne 
ustanove (oiroSki vrtci, dnevne 
sobe za šoloobvezne otroke, 
urejena otroška Igrišča, potu- 

joče otroške posvetovalnice, 
urejeni športni prostori za mla- 
dino; za roditelje pa vzgojno 
delo preko šol — roditeljslu se- 
stanki, predavanja preko diJ- 
štva prijateljev mladine o 
vzgoji v družini in socialni služ- 
bi itd.). 

4. Predlagati sodišča, da pri- 
soja v primerih razvez zakonov 
in pri obravnavanju nezakon- 
skih rojstev očetom višje ali- 
mente za otroke. 

5. Za preprečevanje širjenja 
alkoholizma predlagamo: 

a) uvede naj le posebna taksa 
na prodajo alkoholnih pijač. Iz 
tega naj se osnuje poseben fond 
pri ljudskem odboru, s katerim 
naj se podpre proizvodnja brez- 
alkoholnih pijač in s tem dose- 
že znižanje cen tem pijačam. 

b) Preko sindikalnih organi- 
zacij in delavskih svetov naj se 
doseže ustanavljanje obratnih 
bifejev v podjetjih, ki naj pro- 
dajajo brezalkoholne pijače in 
mleko ter cenena topla jedila 
za industrijsko mladino. 

c) Razširi naj se mreža brez- 
alkoholnih in mlečnih resta- 
vracij v mestu z ukinitvijo ozi- 
roma razvrstitvijo nekaterih 
gostinskih lokalov na onih pre- 
delih mesta, kjer jih je preveč, 
kar naj odloča posebna komi- 
sija. Konkretni predlog je, da 
se kavarna Flgovec spremeni v 
brezalkoholno restavracijo, do- 
kler ne pride do kake boljše 
rešitve z novogradnjo. 

6. Z ozirom na dokaj visoko 
število mladine v zavodih pred- 
lagamo, naj Dom Titove mladi- 
ne v Mostah sprejema šolo- 
obvezno mladino, in to dečke 
od 13 do 17 let starosti, ki so 
vzgojno zanemarjeni, po indi- 
vidualnih predlogih oziroma 
presoji. 

7. Ustvariti pogoje za otvo- 
ritev šolskih mlečnih kuhinj, 
tako da bomo v doglednem ča- 
su zajeli vse otroke do 14. leta 
starosti, za kar je potrebno še 
15 teh ustanov. Nato preiti na 
postopno zajemanje mladine do 
18. leta. 

8. Spričo visokih režijskih 
stroškov in zlasti še prevozov 
materiala za zdravstvene kolo- 
nije in plačevanja najemnin je 
potrebno preiti na ureditev 
stalnih domov z: 

a) vlaganjem delnih finančnih 
sredstev ob predhodnem dogo- 
voru in pogodbi z občinskimi 
ljudskimi odbori v novo graje- 
ne šole, zlasti v višinskih pre- 
delih; 

b) urediti stavbo Šolske po- 
liklinike na Gorjušah ; 

c) pridobitev stavbe v novo 
priključenih krajih Slovenskega 
Primerja. 

Predlogi s področja Sveta sa 
prosveto: 

1. MLO naj v bodočih letih 
posveti vso skrb in v mejah 
svojih možnosti kar največ fi- 
nančnih sredstev za sistematič- 
no gradnjo objekov za mladi- 
no, njeno učno, vzgojno in te- 
lesnovzgojno nego (otroški vrt- 
ci, šole, telovadnice, pokrite lo- 
pe, športna igrišča itd.). Poseb- 
no skrb je posvetiti zdravemu 
razvoju delavske mladine, zato 
je za potrebe Ljubljane v bliž- 
nji bodočnosti treba postaviti 
vajenske šole ter vsaj enega 
ali dva vajenska domova. 

2. Za boljši telesni razvoj 
ljubljanske mladine naj se na- 
daljuje in razširi delo na ure- 
ditvi zimskega plavalnega ba- 
zena in smučarskih tečajev. 
MLO naj s svojimi sredstvi po- 

maga, da bodo tečaji in tabor- 
jenja zajela čim večje število 
mladine. 

3. MLO naj poskrbi za zdra- 
vo zabavo otrok in mladine. 
Zato naj se zgradi otroško za- 
bavišče v Tivoliju, organizirajo 
naj se posebne otroške in mla- 
dinske kinematografske pred- 
stave z izbranim, razvojni 
stopnji obiskovalcev ustreznim 
programom. 

4. Dnevnemu in drugemu ča- 
sopisja naj MLO priporoči, da 
pri izbiri literarnih del, ki jih 
objavlja v podlistkih z večjo 
odgovornostjo pazi na njihovo 
vrednost in da se izogiblje del, 
ki očitno kvarno vplivajo na 
mlade ljudi. 

5. Stroški za predšolsko vzgo- 
jo naj gredo v breme skupno- 
sti. Zato naj se v otroških vrt- 
cih iz proračuna krijejo vsi iz- 
datki za izvajanje vzgojnega 
programa In vzdrževanje pogo- 
jev za vzgojno delo ter za in- 
vesticije in investicijsko vzdr- 
ževanje. Stroške za prehrano, 
ki jo v otroških vrtcih preje- 
majo otroci, pa naj krijejo 
starši sami. Dosedanji prispev- 
ki staršev po njihovi zmoglji- 
vosti pa naj ostanejo in naj se 
koristijo za izboljšanje splošnih 
vzgojnih pogojev vrtca. 

Predlogi Sveta za zdravstvoi 
Svet za zdravstvo MLO Ljub- 

ljana pa ob zaključku poročila 
daje ponovno poudarek na do- 
graditvi odnosno ureditvi vseh 
zdravstvenih zavodov ozirom« 
ustanov, ki so navedene že v 
samem poročilu. Pri tem je zla- 
sti potrebno imeti pred očmi: 
Dispanzer za žene. Materinski 
dom skupaj s porodnišnico, , 
Dečji dispanzer, okrevališče za 
otroke in mlečne kuhinje. Ne 
bo odveč, če se na tej proble- 
matiki zgodnje preventivne 
zdravstvene zaščite angažirajo 
tudi sredstva zavoda za social- 
no zavarovanje. 

OBJAVA 
Uradu za najdene predmete 

pri Tajništvu MLO glavnega 
mesta Ljubljane so bili v času 
od 21. oktobra 1954 do 31. ja- 
nuarja 1955 izročeni razni pred- 
meti, in sicer: 

10 spajkalnlh palic, 1 otroška 
očala, 1 moška jopica, 1 ženski 
dežnik, 1 par ženskih usnjenih 
rokavic, 1 kombiniran svinčnik, 
1 očala, 2 etuija z nalivnim pe- 
resom, 1 šal in copate, 1 ročna 
košara, 1 brizgalna za mazanje 
avtomobilov, 1 pokrov avtomo- 
bilske osi, kljutl, moška rooia 
ura, 1 panj čebel, 1 pero s 
suhim črnilom, 1 kombiniran 
svinčnik, 1 ročna torbica, l 
šporuia torbica, 1 par otroških 
čevljev, 1 zapestnica, 1 zlata 
ženska ročn& ura, 1 moški klo- 
buk, razne knjige, zapestnice, 
denarnice, gotovina in razol 
drobni predmeti. 

Lastniki morejo naštete pred- 
mete dvigniti v Tajništvu MLO 
glavnega mesta Ljubljane, »Kro- 
sija«, soba št. 10-1. med urao- 
niml urami. 

Ce se tisti, ki je чаг izgu- 
bil, ne zglasl v enem letu, ra- 
čunajoč od dneva or., ve najd- 
be, ali če ne dokaže л oje pra- 
vice do predmeta, ■'■»na če 
ga noče sprejeti, p me naj- 
dena stvar splošno -ko pre> 
moženje. 

Po čl. 10 točki n .ao po- 
stopku z najdenim )redmetl 
(Ur. 1. FLRJ št. 93-•, ma naj- 
ditelj Izgubljene stv pravico 
do nagrade, ki zn. odstot- 
kov od vrednosti st\ *... 



STKAN 42 »GLASNIK« 

Okrajni ljudski odbor Ljubljana - okolica 

ODLOK 

Na podlagi 18 tlena ter 2. tt. i 
64. člena zakona o okrajnih | 
ljudskih odborih je okrajni Ijud- 
eki odbor Ljubljana okolica na 1 

XXII. skupni seji okrajnega 
rbora in zbora proizvajalcev 
dne 31. januarja 1955 sprejel 

ODLOK 
o spremembi in dopolnitvi odlo- 
ka o družbenem plann okraja i 
Ljubljana-okolica za leto 1954 | 

(Uradni list LRS, št. 27-398)54, 
št. 37-554^54 in št. 45-685'54.) ! 

1. člen 
V XIV. poglavju — I. razdelek i 

»Delež na dobičku gospodarskih 
organizacij« — se spremeni de- 
lež na dobičku nižje navedenim 
gospodarskim organizacijam, iz- 
ražen v stopnjah, ki znašajo: 
1. Panoga: Industrija 

Stroka % 
, 122 Lesna industrija 

Lesno industrijsko 
podjetje Ljubljana 35 

i. Panoga; Promet 
Avtopromet Kamnik 60 
Delež na dobičku vseb ostalih 

gospodarskih organizacij ostane 
neizpremenjen. 

V istem razdelku se za prvim 
odstavkom vstavita tale dva od- 
stavka, ki postaneta drugi in 
tretji odstavek tega razdelka: 

Tesarsko podjetje OZZ Ljub* 
Ijana okolica — Moste pri Ko- 
mendi odvaja del dobička, ki bi 
pripadel okraj u, v investicijski 
»klad okrajne zadružne zveze 
Ljubljana okolica. Ta sklad sme 
OZZ uporabiti le za pospeševa- 
nje kmetijstva na območju 
okraja Ljubljana okolica. 

Trgovsko podjetje OZZ Ljub- 
ljana okolica in Lesno podjetje 
Ljubljana okolica odvajata po 
vplačilu zveznega davka od do- 
bička, ves preostali dobiček v 
Investicijski sklad OZZ Ljublja- 
na okolica. Ta sklad se sme upo- 
rabiti le za potrebe, navedene 
v prejšnjem odstavku. 

V istem poglavju se v 11. raz- 
Oelku spremenijo odstotki od 
dela dobička, ki jih smejo upo- 
rabiti nižje navedene gospodar- 
ske organizacije za plačilni 
»klad, takole: 
l. Panoga; Industrija 

Stroka */• 
111 Proizvodnja Elektro- 

energije »Elektro« 
Ljubljana okolica, 
Ljubljana 80 

122 Lesna Industrija 
Lesno Industrijsko 
podjetje Ljubljana 90 

124 Tekstilna industrija 
Tovarna sanitetnega 
materiala. Vir 45 

6. Panoga; Promet 
Avtopromet Kamnik 80 

Odstotki od dela dobička, ki 
Jih smejo uporabit', za plačilni 
sklad ostale gospodarske orga- 
nizacije, ostanejo neizprem^nje- 
nl. 

2. čler. 
V XIX. poglavju — »Sredstva 

za Investicije« — postane dose- 
danji odstavek posebni razdelek 
z naslovom »A Okrajni kreditni 
eklad za investicije«. Za tem 
razdelkom se doda nov razde- 
lek. ki se glasi: 

B. Sklad za finanstranje komu- 
nalne dejavnosti In družbenega 

standarda 
V sporazumu z gospodarskimi 

organi/acijami se ustanovi pri 
okrajnem ljudskem odboru 
Ljubljana okolica sklad za li- 

nansiranje komunalne dejavno- 
sti in družbenega standarda, v 
katerega prispevajo gospodarske 
organizacije iz skladov za samo- 
stojno razpolaganje tele zneske; 
Stroka V 000 din 
111 »Elektro« Ljubljana 

okolica, Ljubljana 1.100 
116 Tovarna gumbov 

Kamnik 50 
Tesnilka, Medvode 1.500 
Rudnik barita. Pleše 200 
Keramično kemična 
industrija, Kamnik 500 

117 »Titan«, Kamnik 2.000 
Tovarna kovanega 
orodja, Kamnik 50 
»Mlinostroj«, Domžale 200 

119 »Elma«, Črnuče 2.300 
120 »Kamnik«, Kamnik 17.500 

»Color«, Medvode 3.500 
»Helies«, Domžale 800 
Kemična tovarna, 
Domžale 1.500 

121 Kresniška industrija 
apna, Kresnice 500 

122 Kombinat lesne Indu- 
strije, Logatec 1.500 

Lesna industrija Dom- 
žale 100 
Lesna Industrija 
Polhov Gradec 200 
Lesno industrijsko 
podjetje Podpeč 8.000 
»Stol«, tov. upog. pohi- 
štva, Duplica 15.000 
Tovarna glasbil, 
Mengeš 100 
»Zales«, Litija S75 

123 Tovarna celuloze, 
Goričane 3.000 
Tovarna papirja 
Količevo 5.000 

124 »Induplatl«, Jarše 3.500 
»Motvoz !n platnot, 
Grosuplje 500 
»Rašica«, tov. čipk in 
pletenin, Gameljne 500 
»Svilanit«, Kamnik 1.000 
Tekstilna tovarna, 
Medvode 1.500 
Tovarna filca, Mengeš 200 
Tovarna sanitetnega 
materiala. Vir 500 
»Trak«, Mengeš 300 
»Unlversale«, Domžale 50 

125 Industrija usnja, Vrh- 
nika 1.500 
»Toko«, Domžale 500 
Tovarna usnja, Kam- 
nik 5.000 
Tovarna usnja Šmart- 
no pri Litiji 1.200 

127 Mestno podjetje Stič- 
na 25« 
Mlinsko podjetje Dom- 
žale ^000 

Živilska Industrija, 
Kamnik 500 

412 Okrajno gradbeno 
podjetje Domžale 
Dolenjsko gradbeno 
podjetje Grosuplje 1-500 
Okrajno gradbeno 
podjetje LJubljana 

100 

200 

Skupaj 79.775 

3. člen 
V XXI. poglavju — »Skladi« 

— se v razdelku »A. Sklad za 
obnovo, gojitev in varstvo go- 
zdov« za sedmim odstavkom do- 
da nov odstavek, ki se glasi: 

Iz sredstev okrajnega gozdne- 
ga sklada se izloči znesek 
60,000.000.— din (šestdeset mili- 
jonov dinarjev) za kritje nepo- 
ravnanega prispevka za potrebe 
Ljudske republike Slovenije. 

4. člen 
Ta odlok velja takoj, uporab- 

lja pa se od 1. januarja 1954. 
Predsednik OLO: 

Miha Ucriič, U r. 

SPREJEM 
0 UVEDBI OBČINSKEGA 

V Uradnem listu FLRJ z dne 
29. decembra 1954 je izšla ured- 
ba o spremembah in dopolnitvah 
uredbe o prometnem davku, ki 
se je začela uporabljati dne 
1. Januarja 1955. S to uredbo 
je odpadlo pobiranje prometne- 
ga davka po tarifni št. 89 Del A 
tarife in po tarifni št. 10 in 11 
Del B tarife za zasebno obrt- 
ništvo. Ljudski odbori se s ci- 
tirano uredbo pooblaščajo, da 
smejo predpisati prometni da- 
vek na izdelke In storitve za- 
sebnih obrtnih delavnic, zaseb- 
nih obrtnikov ta drugih zaseb- 
nih oseb. 

Uvedba tarife občinskega pro- 
metnega davka zahteva pred- 
hodno analizo ekonomsko plan- 
skega sektorja ter podroben 
študij upravno pravne službe 
tuk. OLO. 

Da ne bi zaradi časovne ome- 
jitve nastala vrzel pri pobira- 
nju občinskega prometnega dav- 
ka, ki ga privatni sektor vra- 
čunava v cene svojih izdelkov 
in uslug, predlagamo, da okrajni 
ljudski odbor Izda odlok o 
uvedbi občinskega prometnega 
davka, ki se naj uporablja že 
od 1. januarja 1955 tn ki naj bi 
veljal, dokler ne bo predložena 
in sprejeta tarifa občinskega 
prometnega davka. 

V letu 1954 je bii pobran pro- 
metni davek od obrtnikov In 
ostaJjh zasebnikov v približ- 
nem znesku 100,000.000 din, ali 
povprečno 8,000.000 din na mesec. 
Po novih predpisih o promet- 
nem davku se predvideva, da 
bo ta dohodek na zveznem pro- 
metnem davku zmanjšan za 
štiri petine, to Je za približno 
6,500.000 din mesečno in se to- 
rej predvideva, da bo pobranih 
le 1,500.000 din. Za kritje tega 
primanjkljaja In da bo omogo- 
čeno nemoteno izvajanje občin- 
skih proračunov, se uvaja ob- 
činski prometni davek, ki se 
naj predpiše s predloženim od- 
lokom o uvedbi občinskega pro- 
metnega davka in ki se glasi; 

ODLOK 
o uvedbi občinskega prometne- 
ga davka od proizvodov in sto- 
ritev zasebnih obrtnih delavnic, 
zasebnih obrtnikov in drugih 

zasebnikov 
Na podlagi 8. točke 64. člena 

zak(«ja o okrajnih ljudskih od- 
borih ter 3. člena uredbe o 
prometnem davku (Uradni list 
FLRJ, št. 55-474, 1953) In П. od- 
stavka V. dela tarife prometne- 
ga davka (Uradni Ust FLRJ, 
št. 55-659, 1954) ter po pritr- 
ditvi Izvršnega sveta Ljudske 
skupščine LRSf je Okrajni ljud- 
ski odbor Ljubljana-okolica na 
ХХП. skupni seji okrajnega 
zbora in zbora proizvajalcev, 
dne .... sprejel 

ODLOK 
o uvedbi občinskega prometne- 
ga davka od proizvodov in sto- 
ritev zasebnih obrtnih delavnic, 
zasebnih obrtnikov № drugih 

zasebnikov 
1. člen 

Uvede se občinski prometni 
davek od proizvodov bi stori- 
tev zasebnih obrtnih delavnic, 
zasebnih obrtnikov in drugih 
zasebnikov na območju okraja 
Ljubljana-okolica. 

ODLOKA 
PROMETNEGA DAVKA 

2. člen 
Do Izdaje tarife občinskega 

prometnega davka se pobira v 
okraju Ljubljana - okolica od 
zasebnih obrtnih delavnic, za- 
sebnih obrtnikov ter drugih za- 
sebnikov občinski prometni da- 
vek po stopnjah, določenih s 
tarifno številko 89 Dela A in 
tarif. štev. 10 ta 11 Dela B ta- 
rife zveznega prometnega dav- 
ka (Uradni list FLRJ, št. 13-151, 
1954 In št. 25-266, 1954) od pro- 
meta tistih proizvodov In sto- 
ritev, ki v tarifi zveznega pro- 
metnega davka, katera se upo- 
rablja od 1. januarja 1S54 (Ur. 
list FLRJ, št. 55-659, 1954), ni- 
so posebej imenovani m za ka- 
tere se po tej tarifi ne pobira 
zvezni prometni davek. 

3. Hen 
Odlok o uvedbi okrajnih taks 

in prometnega davka v okraju 
Ljubljana-okolica (Uradni list 
LRS, št. 39-471, 1953 ta Uradni 
list LRS, št. 15-243, 1954) ostane 
v veljavi, kolikor ni v nasprot- 
ju z določbami tega odloka. 

4. člen 
Ta odlok velja od dneva ob- 

jave v Uradnem listu LRS, 
uporablja pa se od 1. januar- 
ja 1955, 

Predsednik OLO: 
Miha licrcič, 1. r. 

ODLOK 
Na podlagi 20. in 117. člena 

zakona o spremembah in do- 
polnitvah zakona o volitvah ta 
odpoklicu odbornikov ljudskih 
odborov (Ur. L LRS, št. 31-102, 
1953) ter в. točke 67. člena za- 
kona o okrajnih ljudskih odbo- 
rih v zvezi s sklepom zbora 
proizvajalcev o prenehanju 
mandata, je OLO Ljubljana- 
okolica na XXII. skupni seji 
obeh zborov dne 31, januarja 
1955 sprejel 

Odlok 
o razpisu nadomestnih volitev 

1. člen 
Razpisujejo se nadomestne vo- 

litve v 2., 8., 12. in 35. volilni 
enoti za volitve v zbor proiz- 
vajalcev okrajnega ljudskega 
odbora Ljubijana-okolioa. 

2. člen 
Ker so se odborniki zbora 

proizvajalcev za 2., 8. in 35. vo- 
lilno enoto Desan Bajec, Gro- 
suplje it. 145, Jože Pintar, Lo- 
gatec št. 120, In Matej Kirbus, 
Vrhnika, Idrijska cesta, odpo- 
vedali mandatu In je zbor pro- 
izvajalcev n^hovo odpoved spre- 
jel, odbornik rbora proizvajal- 
cev za 12. enoto Viktor Svete. 
Podpeč 35, pa je umri dne 7. 
oktobra 1954, Jim le manda* 

'^Nadomestne volitve bodo v 
sredo, dne 30. marca 1955. 

3. člen 
Ta odlok začne veljati takoj 

1») objav . predSednik OLO: 

Miha Berčlč, L r. 

ODREDBA 

Na podlagi odloka Izvršnega 
sveta FLRJ o roklti za Izdajo 
delovnih knjižic (Ur. I. FLRJ, 

jšit. 43-535, 1У54) ter odloka Izr 

vršnega sveta LRS o rokih za 
zamenjavo ozlr. izdajo delovnih 
knjižic (Ur. 1. LRS, št. 48-184, 
1954) je Okrajni ljudski odbor 
Ljubljana-okolica na podlagi 
108. člena zakona o okrajnih 
ljudskih odborih na XXII. skup. 
ni predložil vseh potrebnih do- 
nuarja 1955 sprejel 

Odredbo 
o rokih za zamenjavo oziroma 

izdajo delovnih knjižic 
1 

Delovne knjižice, predpisane 
z uredbo o delovnih knjižicah 
(Ur L FLRJ, št. 7-«5, 1952) mo- 
rajo biti zamenjane oziroma iz- 
dane do 1. aprila 1955 na vsem 
območju okraja Ljubljana-oko- 
lica. 

2 
V mejah roka Iz 1. točke te 

odredbe se za posamezne faze 
dela pri zamenjavi oziroma iz- 
daji delovnih knjižic določijo 
ti-Ie roki: 

a) gospodarske In družbene 
organizacije, uradi in zavodi 
ter zasebni delodajalci morajo 
vložiti prijave za izdajo delov- 
nih knjižic z ustreznimi listtaar 
ml do 10. februarja 1955; 

b) biro za posredovanje dela 
za mesto ta okraj Ljubljana 
mora predložiti prijave z ustrez- 
nimi listinami posebni komisiji 
za priznanje delovne dobe pri 
Zavodu za socialno zavarovanje 
za mesto tn okraj Ljubljana do 
l. marca 1955; 

c) komisija za priznanje de- 
lovne dobe pri Zavodu za so- 
cialno zavarovanje za mesto In 
okraj Ljubljana mora izdati od- 
ločbe o priznanju delovne do- 
be do 15. marca 1955. 

3 
Ce komisija za priznanje de- 

lovne dobe za mesto In okraj 
Ljubljana ne more izdati od- 
ločbe o priznanju delovne dobe 
za celotno zatrjevano zaposlitev, 
ker delavec ali uslužbenec še 
ni predložil vseh potrebnih do- 
kazll za določen čas zaposlitve, 
Izda odločbo o priznanju delov- 
ne dobe za tisti čas zaposlitve, 
za katerega so dokazila prilo- 
žena, s pripombo, da bo o Po- 
znanju ostale delovne dobe od- 
ločila, kadar bodo dokazil« 
predložena. 

4 
Organi biroja za posredova- 

nje dela za mesto In okraj 
Ljubljana in organi inšpekcij 
za delo MLO Ljubljana Ш OI.O 
Ljubljana-okolica »o pooblašče- 
ni, da nadzirajo lzvajanje

JfP
r^I 

vU iz druge točk. * 
ter da sodniku 
^^rike^radi Pekrska pO 
Г I^rSneea sveta 
I R.4 o rokih za zamenjavo ozi- 
roma izdajo delovnih knjižic 
(Ur. 1. LRS, št. 48-184, 1954). 

5 
Ta odreba velja takoj in se 

objavi v »Glasniku«, uradnone 
glasilu MLO Ljubljana In OLO 
Ljubi jana-okoll ca. 

Predsednik OLO: 
Miha Berčič, 1. r. 

Izdaja založništvo »Ljubi.'«"*'1' 
dnevnik«, direktor Stane Skr»* 

bar, odgovorili urednik Iv® 
Tavčar 


